



解 者 答 南 居 士 居 士

答臺北顏寬文居士四則

問一、民國卅五年夏初，在南華虛雲老和尚面前皈依三寶，卅六年渡臺，亦時常與雲公通信，至大陸變色，粵省未悉雲公法體健否？每聞鐵幕內共匪無人道手段，對各宗教摧毀無餘，未知雲公在鐵幕內受苦，抑是到香港？因後學是一個勞工者，朝出暮歸，少有到寺廟探訪，故不聞不知下落，希先進大德有與港方佛教會通往必知雲公情況，請示知之！

答一、居士懸念雲公，自是孝師之心，極為贊佩！此地會得港信，說凶說吉，並不一致，現在不必周轉通信，恐招快會，敵意雲公係有得有證之高僧，自有護法冥佑，魔終不能害也。

問二、邇來道高一尺，魔高一丈，異教猖狂，毀罵佛教，視佛教軟弱無能，勢欲吞沒。必定羅刹，或是阿修羅一類降世與釋子為難，愚想何不將搜集宣傳單向宗教聯誼會評審誰是誰非，以激當來少數迷夢客！

答一、已屢由中佛會向宗教聯誼會提出請求，彼方冥頑不聽，將如之何。問三、七衆內之式又摩那一衆是指未受優婆塞戒之男女否？或是帶髮老太婆在寺內修行的？

答三、式又摩那，係受過十小戒之沙彌尼，而學習六法，預備再受五百大戒者。

問四、後學拙荆有時到寺，一聽到有人念經，或是自己學念，皆內心一陣心酸欲淚，是何緣故？請大德開示以啟她信心的堅固。

答四、令正夙有善根，一聞佛音，便有深感。觸動至性，不覺流淚耳。此如異鄉遊子，忽聞父母之名，親慕之極，往往垂涕。

答臺北蔣薊居士問一則

問一、釋尊答富樓那問「覺性清淨本然云何忽生大地山河」？云「性覺必明妄為明覺非所明因明立所所既妄立生汝妄能」竊以為在覺性清淨本然之時，十方虛空同一清淨性海，既無中邊，復無客塵，猶如光天化日之下，無一物成陰，當無明暗分別。又譬如一室萬燈，各各等明，燈燈相照，當無能所可立，不知此一「妄為明覺」之「妄」因何緣而生？尚乞明示以啟愚昧！

答一、覺矣自明，明覺非二，此真諦也。不解此理，欲與覺上另外加明，此即迷妄作用。富樓那尊者，彼時根本無明未盡，故有此妄解，是其因緣也。

答民雄方觀音居士問二則

問一、本人因十八九歲研究佛學。不能皈依受戒。想皈依，因父親和環境壓迫。又想生意很多好騙，有的人說你騙我，我騙你，無好不成商人。因父不能同意（他不信佛）。這樣不知如何再可？

答一、學佛是一超直上，學好是向下墮落，因果成熟各受其報。真聰明者，不能暫顧眼前也。為商不碍學

佛，為商不必學好。將本圖利，貨物真實，童叟無欺，雖一本萬利，不得謂好。越國大夫范蠡，孔子高徒子貢，俱營商業，各不失為高賢，可為前鑑。

問二、我聽到很多人說：妻房睡和穢污不能念佛，可是睡有時夢中念佛，不知有罪否？但我看到一本勸文，行、坐、立、臥、閒、忙、念佛。但這樣有妻無妻有分別否？

答二、臥房及污穢等處，不出口念，只用心念無妨。夢中念佛，乃薰習日深之表現，是好境界，並無罪過。在家居士多數有妻，夫婦同修。互相策勵，有何不可。

答林夢丁居士問一則

問一、誦閉法師晚年重疾其因未知何在？誦閉法師為臺宗老耆講經數十多年馳名全國。然其晚年身嬰痼疾全身不能動，飲食大小便皆需人幫忙。晚年尚且受此苦報，誦閉法師講經度眾功亦不少，佛門亦有面子，假使宿業障深。佛亦要加被勿使他人誤解，不然恐後學者驚疑不淺。最後之病未知有全愈否？

答一、慧命不生不滅，身命必衰必死。凡夫只識身命，於無常樂我淨事中忽發希想，加重身見，是見乃見惑上首。此關不破，慧命復活難期。釋尊涅槃示現臂痛，目連尊者入滅任聽外道加害，皆為身命無常說法也，此其一；定業難逃此其二。若慮後學生疑。退轉道心。不見夫王龍舒居士念佛立化，印光祖師安詳而逝乎？且誦師印祖均有舍利多顆，是證慧命已得成就。事若從全面看，則生慧解。僅就一端言，方滯碍生疑矣。

答賴棟樑居士問四則

問一、念佛念到得法喜是否得到了佛菩薩一種的感應現象（佛光所照或佛力加被）乎？

答一、法喜是開法修法，中心所得之一種欣慰之象。不必待佛現像，方發生也。

問二、西方極樂境界常得現前，是否由法喜充滿而現乎？

答二、只法喜充滿，未必極樂現前，但極樂現前者，法喜益為增上。

問三、舍利本是佛骨。何以蘇州了然法師燈花生舍利當作何解？

答三、此精誠所感。佛來示現耳。龍舒淨土文刻板時。字行中亦現舍利。與此意同。

問四、地藏王菩薩假若先成佛來度地獄眾生，豈不是更有力量，何以地獄不空誓不成佛耶？

答四、菩薩實已證成佛果。法力無邊矣。亦如觀音淨聖倒駕慈航。不肯入涅槃耳。

答王一鳴居士問一則

問一、心念佛心即是佛，心不念佛心不是佛，那麼念佛的心都是佛嗎？有這樣容易事嗎？

答一、佛非他事，只是覺心。心是什麼？不可言說。心在那裏？無處尋覓。必要追求，當知汝現前一念虛靈便是。若是緣佛而起的心，這心豈不就是佛心。否則就是其他，要從此處着眼，功夫方能得力。

答智梁居士問一則

問一、古德云「一念清淨一念佛，意念清淨念佛」，據此而論，若能意念清淨，雖口不宜佛號，此心即是佛嗎？是否為實相念佛？

答一、心名如來藏，淨即是佛，染即

衆生。是知一念清淨兩句，自是至論。但如何使念離染得淨，大非易事。自然各宗自有其法，淨家多法捷徑持名。古德有言：「清珠投於濁水，濁水不得不清；佛號投於亂心，亂心不得不佛」。是說佛號爲因，清淨爲果也。不可誤爲不假修因，便能當下一念清淨，試思無學無修之人，一念清淨，有幾輩哉？果作到矣，即合實相。但此境極細，不向靜裏體念，恐不能知。

答施好學居士問六則

問一、轉輪聖王是執管輪迴之王嗎？
答一、虛空世界無量，爲便於言說起見，假定若干個範圍，如以四天下（四大洲）作一個單位世界，此轉輪聖王有管領一天下乃至四天下者，用金銀銅鐵等字代名，並非執管生死輪迴之王。

問二、宇宙間是不是只有一個執管輪迴之王？
答二、此問或係專言執管生死輪迴之神。按衆生生死輪迴，總以其業力爲主因，實則不操於地獄十殿閻羅王之權。但來問者在欲明此國王是一是多，亦僅就此點答之，世界既

是無量，閻羅亦無量也。
問三、一個世界的衆生是不是限在於其世界輪迴？
答三、衆生神識入胎，實不限於一個世界，十方儘能趣往也。

問四、佛教對有情衆生的生生死死，說是由無明經輪迴所致，而未知對無情衆生（草木類）的生生死死如何解釋？
答四、萬法緣合則生，緣盡則滅。動物除色身外，並有神識（情）故起無明；礦植無神識，只其假相因一

緣一生滅耳。
問五、佛教講三世因果，佛教徒生病，請醫生服藥，是不是徒勞？
答五、凡事造作皆是因，有造作必有結果，雖不能驟變前因，亦能作損益之兩種增上緣。後來結果，當亦發生變化，有病請醫服藥，即是增上緣之一種，安得謂徒勞乎？
問六、佛爲什麼不自己親手寫佛經，或者在親口說法時使他徒弟記載，傳於後世？
答六、一人講說，衆人聽之，何等普及。阿難多聞強記，結集時一人述之，衆人證之，何等確實。若必世尊閉門著書，時間所限，又豈能談經三百餘會之多，而當時又無印刷，亦不能普及羣弟。

答施湘痕居士問五則

問一、念經的時候打鐘鼓，這是什麼表示？什麼意思？
答一、梵音唱誦之令人生肅穆之心，再配以鐘鼓益發深省，此亦聲音佛事也。且多人唱念，亦必有樂器爲之音符，方不致雜亂無次。

問二、釋尊未出世度衆生以前，那時的衆生死就不能往生嗎？
答二、生於佛前佛後，即係遭難，以不聞佛法，無由解脫也。惟釋尊來此娑婆度衆，已經七八千次，倘在前次應化，說過淨土法門，而經教未滅時，彼時衆生，當能往生。否則法門尙不曾聞，安有往生之理。

問三、蚊子的產生，照物理學的研究從泥水而生，未知這個蚊子有沒有靈性？不可打牠？
答三、胎卵淨化皆是色身，必有其性，方能長養。蚊子何能例外。衆生皆有佛性，皆不可殺。

問四、科學的發達，對於宗教有沒有利害關係？
答四、不合理智之迷信宗教，將因科學發達而生影響。佛教則不然，請參看本刊第五期佛誕專號南亭法師及拙作兩文自知。

答周慧德居士問四則

問一、聽了大乘起信論確知修淨土之穩當，但念佛一事，最要在心與佛合，才能了生死。可是業障深重，妄念勝於佛念，有何辦法？
答一、常觀身受皆苦，命在呼吸，妄念自能漸少矣。

問二、印老文鈔內有一段：「待至同生淨土以後用大圓智鏡攝彼連池海外之影，普贈苦海之同胞」，但自聽經以來，未聞這樣的話，請師指示！
答二、此乃印老悲憫一般苦惱衆生，業重障深，不知淨土法門，縱有知者亦不深信，而發此願。用自已圓智之鏡，作爲攝影之機，攝照極樂世界，而將此照片，普贈衆生，使他眼見而起信也。

問三、前次問阿修羅之因，答是下十善，但十善上下如何分解？
答三、善惡二字，自有等次，上與下即分矣。以不殺一條來論，如不殺人善也，再以此心擴展，乃至不殺牛犬豬羊雞鴨魚蝦是更善矣，再至於一切不殺，殺心泯盡，則善之上

上者矣。若心量有限，時間短少，推行不普，皆善之小者。反之心量無限，長時不懈，推行普遍，皆善之大者。
問四、常常聽講禪宗之法，忽然開悟。若淨宗要到什麼程度纔是悟？
答四、淨土法門，注重一心，不重開悟。惟求往生，不念斷惑。然現下果能恒久一心矣，時至，也有個個的一聲之境界。

答王可標居士問三則

問一、請示般若之意義！
答一、中文譯曰智慧，但此義爲一切智慧中之無上第一智慧也。

問二、聞一切人類皆由嬌念而生，然古之聖賢，如孔子堯舜，或乘願再來之菩薩等，亦是因染嬌念而生乎？
答二、既云乘願，是不由嬌念入胎也，明矣。

問三、佛教之衰微，是由宣傳不夠，過消極的對聽講者應進一步積極性，使佛理能夠宏揚，應採取何種方法，才能達到宏教之速？
答三、竊謂宣傳不夠，尙是其次，佛徒者，必先虛心求學，精進深入，正知正見，嚴持戒律，以身作則，再事宣傳，自然效力強大。否則自己無學，向人宣傳些什麼？自己無德，教人修行些什麼？此是根本問題，宣傳乃係方法問題，根本若全，亦收事半功也。

